Савчук Наталья Васильевна,

д.и.н., профессор Ангарский государственный технический университет, kafobn@angtu.ru

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ МОБИЛИЗАЦИОННОГО ХАРАКТЕРА РАЗВИТИЯ АНГАРО-ЕНИСЕЙСКОГО РЕГИОНА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

Savchuk N.V.

HISTORIOGRAPHY MOBILIZATION PROBLEMS DEVELOPMENT OF THE ANGARO-YENISEI REGION IN THE SECOND HALF OF THE TWENTIETH CENTURY

Аннотация. Представлен историографический обзор развития Ангаро-Енисейского региона во второй половине XX века на основе использования мобилизационной модели.

Ключевые слова: историография, мобилизационная модель, Ангаро-Енисейский регион, хозяйственное развитие.

Abstract. A historiographic review of the development of the Angaro-Yenisei region in the second half of the twentieth century is presented on the basis of using a mobilization model.

Keywords: historiography, mobilization model, Angaro-Yenisei region, economic development.

Ангаро-Енисейский регион во второй половине XX в. представлял собой активно развивающуюся в хозяйственном отношении территорию, на которой поэтапно реализовывались масштабные социально-экономические программы государственного значения на основе использования мобилизационной модели развития. В отечественной историографии исследователи выделяют наиболее общие принципы, присущие такому варианту:

- ✓ принцип целевой направленности предусматривает постановку масштабной цели для ее осуществления;
- ✓ принцип главного звена предполагает концентрацию ресурсов для осуществления эффективной экономической деятельности;
- ✓ принцип сильной власти требует безусловного исполнения принимаемых решений трудовыми коллективами;
- ✓ принцип командности предполагает выдвижение национальной идеи, способной вдохновить людей на максимальные трудовые усилия для совместного достижения общей задачи и др. [1].

По мнению исследователей, характер мобилизационного развития проявился «когда потребность в мобилизации совпала с необходимостью ускоренных модернизационных преобразований». Авторы показали, что разработка и реализация мобилизационной стратегии государственного управления была исторически обоснована для решения поставленных задач по освоению региона. По итогам обсуждения данной проблемы на Всероссийских конференциях «Мобилизационная модель экономики: исторический опыт России XX века»

(2009, 2012 гг.) был сделан вывод, что «потребность в мобилизации общества ... по-прежнему актуальна и в настоящее время, так как сохраняются проблемы, которые наиболее эффективно решаются мобилизационными методами» [1]. По мнению ученых, создание высокотехнологичных производств может осуществиться только при прямом вмешательстве государства.

Черты мобилизационного характера ярко проявились как на этапе разработки программы, так и на этапе ее реализации. На первом этапе они выражались в постановке масштабной цели по превращению региона в крупный индустриальный центр, в концентрации всех научно-технических, организационных, финансовых и иных ресурсов для ее достижения. Те же принципы мобилизационного характера проявились на этапе реализации программы. Такой подход демонстрируют правительственные постановления, материалы всесоюзных и региональных конференций по развитию производительных сил Восточной Сибири в период с 1947 г. до 1990 г., на которых были определены главные контуры специализации региона, методы управления, механизм взаимодействия центральных и региональных органов власти [3].

Рассматривая результаты индустриального развития, исследователи отмечают, что созданный промышленный потенциал выдвинул регион в число индустриально развитых территорий страны, осуществлялось заселение сибирских просторов, обеспечивалась полная трудовая занятость населения, действовал единый контроль над потреблением ресурсов. Но мобилизационная модель была ориентирована, прежде всего, на экстенсивный характер развития, учет валовых показателей объемов производства, преобладание предприятий по первичной переработке минеральных ресурсов, игнорирование экологических ограничений при размещении предприятий [2], что ограничивало возможности эффективного развития Ангаро-Енисейского региона в конце XX века.

ЛИТЕРАТУРА

- **1. Гончаров, Г. А.** Мобилизационная модель развития российского общества в XX / Г. А. Гончаров, С. А. Баканов, Н. В. Гришина. Текст электронный // Челябинский государственный университет: офиц. портал. Челябинск, 2013. URL: https://www.csu.ru/Lists/List3/страницы%20кафедр.aspx?ID=95 (дата обращения: 09.03.2022).
- **2. Долголюк, А. А.** Сибирь: проекты XX века (начинания и реальность): колл. монография / А. А. Долголюк, В. А. Ильиных, В. А. Ламин и др. Новосибирск: НГУ, 2002. 302 с.
- **3. Исаев, В. И.** Мобилизационная стратегия хозяйственного освоения Сибири. Программы и практики советского периода (1920-1980-е гг.) : колл. монография / В. И. Исаев и др. Текст электронный Новосибирск: Институт истории СО РАН, 2013. URL: https://paraknig.me/reader/340389 (дата обращения: 10.03.2022).